

坚持“以人民为中心”开启教育新征程

◎ 闵永新

习近平总书记在党的十九大报告中指出,要优先发展教育事业。在全国教育大会上他又强调,坚持以人民为中心发展教育。这些重要论断体现了我国教育改革和发展的基本经验,是新时代教育改革和发展的指南针。教育事关国家发展、事关民族未来。只有视教育为民生之基,把人民群众对公平而有质量的教育需求作为奋斗目标,才能适应新时代中国特色社会主义建设由高速增长阶段进入高质量发展阶段对人才培养的要求,真正把教育发展成果普惠于全体人民。

1.“以人民为中心”指明了我国教育的发展方向。以人民为中心,是党的根本宗旨的集中体现,是习近平新时代中国特色社会主义思想的价值内核,是社会主义经济、政治、文化、社会、生态文明等各方面建设的价值导向和根本遵循。对于教育来说,以人民为中心不是一个抽象的概念,而必须落实到具体实践中。

党的十八大以来,我们党始终坚持以人民为中心,把“办人民满意的教育”作为教育事业发展的出发点和落脚点,人民群众获得感明显增强,13亿多中国人民的思想道德素质和科学文化素质全面提升,中国特色社会主义教育事业取得新进展、实现新突破、迈上新台阶。办好人民满意的教育,必须把握新形势新任务提出的新要求。进入新时代,改革开放和社会主义现代化建设、促进人的全面发展和社会全面进步对教育和学习提出了新的更高的要求。要做到人民有所呼、发展有所应,坚持从人民利益出发谋划思路、制定举措、推进落实,以人民群众在新时代的新需要为坐标,通过把教育发展的各项举措放到经济社会发展需要的导向性中、放到国家发展大势以及党和国家工作大局的契合度中去检验,努力让每个孩子享有受教育的机会,努力让13亿多中国人民享有更好更公平的教育,获得发展自身、奉献社会、造福人民的能力,持续不断提

升教育获得感。

2.坚持以人民为中心发展教育,就要坚持优先发展教育事业,坚持扎根中国大地办教育。教育兴,则民族兴;教育强,则国家强。在人类社会的深刻变革中,教育越来越居于重要地位,发挥着举足轻重的作用。我们国家的现代化、中华民族的伟大复兴,归根结底取决于教育。习近平总书记强调,教育是民族振兴、社会进步的重要基石,是功在当代、利在千秋的德政工程,对提高人民综合素质、促进人的全面发展、增强中华民族创新创造活力、实现中华民族伟大复兴具有决定性意义。我们要坚持把优先发展教育事业作为推动党和国家各项事业发展的重要先手棋,不断使教育同党和国家事业发展要求相适应、同人民群众期待相契合、同我国综合国力和国际地位相匹配。优先发展教育、提高教育现代化水平,是实现国家现代化的关键基础和重要支撑。我们必须从实现“两个一百年”奋斗目标的历史高度,加深对新时代优先发展教育这一重大战略的认识。决胜全面建成小康社会,必须优先发展教育,办好人民满意的教育;开启全面建设社会主义现代化国家新征程,必须优先发展教育,加快教育现代化;实现中华民族伟大复兴的中国梦,必须优先发展教育,将建设教育强国作为基础工程。

办好人民满意的教育,走中国特色社会主义教育发展道路,就必须扎根中国大地办教育。中国国情的复杂性、地域发展的不平衡性、特有的历史文化背景都决定了,要解决中国的教育问题,不能一味靠外来经验的输入,必须扎根中国的土壤,找到一条符合中国国情的解决方案。我们要扎根中国大地办教育,重视中国教育改革经验的总结梳理和理论升华。中华民族有重教的优良传统,形成了因材施教、有教无类、知行合一等一系列教育理念,影响深远。改革开放以来,我们党基于对中国国情的准确体察,准确把握教育发展规律,围绕现实问题

和时代需求办教育,取得的成就和经验展现了中国特色社会主义教育发展道路的巨大魅力。坚持扎根中国大地办教育,内含了共性和个性的辩证逻辑关系,指明了中国教育在服务国家与走向世界的过程中所发挥的作用,体现了以习近平同志为核心的党中央坚持中国特色社会主义教育发展道路的理论自觉和文化自信。

3. 把培养社会主义建设者和接班人作为根本任务,努力办好人民满意的教育。培养什么人,是教育的首要问题,是教育工作的根本任务,也是教育现代化的方向目标。教育就是要培养中国特色社会主义事业的建设者和接班人,而不是旁观者和反对派。落实以人民为中心的教育发展思想,必须培养一代又一代拥护中国共产党领导和我国社会主义制度、立志为中国特色社会主义奋斗终身的有用人才。

加强党对教育工作的全面领导,是办好教育的根本保证。思想政治领导是坚持党对教育事业全面领导的重中之重,必须始终坚持马克思主义的指导地位,使教育领域成为坚持党的领导的坚强阵地。教育行政部门和各级各类学校党组织要增强“四个意识”、坚定“四个自信”,自觉在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同党中央保持高度一致。各级党委要把教育改革发展纳入议事日程,党政主要负责同志要熟悉教育、关心教育、研究教育、支持教育。要坚持社会主义办学方向,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的教育方针。各级各类学校党组织要把抓好学校党建工作作为办学治校的基本功,把党的教育方针全面贯彻到学校工作各方面。把思想政治工作贯穿教育教学全过程,实现全员育人、全过程育人、全方位育人,为学生成长奠定良好的思想基础,使他们成为德才兼备、全面发展的人才。

习近平总书记强调,要努力构建德智体美劳全面培养的教育体系,形成更高水平的人才培养体系。这是新时代对建设者和接班人的要求,更是广大教育工作者面临的重要课题。落实以人民为中心的教育发展思想,离不开宏观教育体系的制度支撑,也需要在学生引导的微观层面下功夫。要把立德树人融入思想道德教育、文化知识教育、社会实

践教育各环节,贯穿基础教育、职业教育、高等教育各领域,学科体系、教学体系、教材体系、管理体系要围绕这个目标来设计,教师要围绕这个目标来教,学生要围绕这个目标来学。凡是不利于实现这个目标的做法都要坚决改过来。要在坚定理想信念上下功夫,在厚植爱国主义情怀上下功夫,在加强品德修养上下功夫,在增长知识见识上下功夫,在培养奋斗精神上下功夫,在增强综合素质上下功夫,真正让广大学生担负起中华民族伟大复兴的光荣职责和崇高使命。

教师是立教之本、兴教之源,必须把教师队伍建设作为基础工作,建设一支高素质专业化教师队伍。“三寸粉笔,三尺讲台系国运;一颗丹心,一生秉烛铸民魂。”教育工作千头万绪,最终需要落实到每一位人民教师身上。教师是人类灵魂的工程师,是人类文明的传承者,承载着传播知识、传播思想、传播真理,塑造灵魂、塑造生命、塑造新人的时代重任。教师所承担的使命“最庄严、最神圣”,教师要珍惜这份光荣,爱惜这份职业,严格要求自己,不断完善自己,执着于教书育人,有热爱教育的定力、淡泊名利的坚守。全党全社会要弘扬尊师重教的社会风尚,健全教师队伍治理体系,努力提高教师政治地位、社会地位、职业地位,不断提高教师待遇,让广大教师安心从教、热心从教。

改革是教育事业发展的根本动力,必须更加注重教育的系统性、整体性、协同性,以改革激活力、增动力。办好教育事业,家庭、学校、政府、社会都有责任。家庭是人生的第一所学校,家长是孩子的第一任老师,教育、妇联等部门要统筹协调社会资源支持服务家庭教育,全社会要担负起青少年成长成才的责任,各级党委和政府要为学校办学安全托底。要坚持深化教育改革创新,坚决破除各方面体制机制弊端,解放和激发内在活力,增强教育发展动力,使我国教育越办越好、越办越强。

(作者:安庆师范大学校长、教授)

责任编辑:高天鼎 李泾一